

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, men. UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

# La Libertad

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Estagnón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 837

## Habilidades oratorias

El Sr. Nocedal entretuvo ayer tarde agradablemente con su fácil palabra y la elegante figura de su ingenio, al Congreso de los diputados. Lo que no pudo el Sr. Nocedal conseguir, aunque lo pretendió obstinadamente, fué tachar de irreflexivo al Gobierno y de poco ó nada católico.

El Sr. Nocedal ha visto con pena, con toda la pena que puede ver tales cosas en un católico tan sincero como el diputado por Azpeitia, que en los días de fiesta se trabaja en la vía pública y en las calles mismas de Madrid. El Sr. Nocedal también ha sentido, con la misma amargura, que los tribunales de justicia se atreviesen a interpretar las Encíclicas de la Santa Sede, al dictar la sentencia que tan justamente dictaron en su día, condenando por el delito de coacción electoral á los curas párrocos de Elorrio y Lejabeitia.

Comprendemos la pena del Sr. Nocedal, pero no podemos justificarla de igual modo. Como con razones muy claras, el señor ministro de la Gobernación primero, y el señor ministro de Gracia y Justicia después, demostraron al señor Nocedal, es un hecho innegable en el orden legal la existencia del Código penal vigente, al cual los tribunales de justicia ajustan, como es natural, todos sus fallos. Y como, según los preceptos de dicha ley sancionadora, no es delito ni falta siquiera el trabajo dominical, ni es culpa tampoco del poder judicial el desatenderlo relativo—no absoluto, como pudiera el Sr. Nocedal suponer—entre la ley penal y la Constitución imperante, claro está que el Gobierno no es responsable de esas supuestas impudencias y delincuencia de que el Sr. Nocedal hablaba ayer tarde.

Y así como no es razonable pedir al ministro que exija la observancia estricta de los Mandamientos de la ley de Dios y de nuestra Santa Madre la Iglesia á todos los españoles, por no ser cosa de su incumbencia ni además posible; así como, según la frase feliz de un ex senador fusionista, si Abraham pretendiera sacrificar á su hijo Isaac, es probable que tuviera que dar explicaciones á la guardia civil, así también es cierto que no se interviene en la esfera sagrada de las atribuciones de la Iglesia, cuando se procesa á los sacerdotes que convierten en tribuna política la cátedra del Espíritu Santo, y dicen, como los señores párrocos de Lejabeitia y Elorrio dijeron, que votar á un candidato liberal era pecado que no podía cometer un cristiano bien nacido, y que ser liberal era pecado mayor que ser homicida ó ladrón de caminos.

Y eso, claro está, ni puede ni debe tolerarse por Gobierno alguno, ni lo consiente la ley ni lo preceptúa el Concordato ni las Encíclicas de la Santa Sede lo consienten.

Además, en las provincias vascas hay gérmenes de pasadas discordias, cuyo crecimiento es oportuno evitar y aun estimamos que es prudente extinguir, y allí, menos que en parte alguna, se debe tolerar que sirva una cosa tan sagrada como la fe católica de pretexto para encender las pasiones de las gentes.

Cuando se piensa de tal modo y tan fuera de toda realidad como de toda razón, claro está, aunque se tengan las retóricas habilidades y la sutileza de ingenio que todo el mundo reconoce al Sr. Nocedal, no se puede salir airoso de empeño alguno.

Por eso les fué tan fácil á los señores ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia ayer tarde salir al encuentro del diputado por Azpeitia, y retutar victoriosamente sus explicables argumentos.

## MADRID

No han estado muy afortunados en la presente temporada los teatros de la corte; pero á decir verdad, el menos afortunado entre todos ha sido el de la Comedia. No obstante el talento y las excelentes dotes de director que adornan al Sr. Mario y de lo escogido de su compañía, es lo cierto que ningún éxito ha venido á coronar los esfuerzos de aquellos artistas. Los autores que han llevado sus obras al teatro de la Comedia, en su mayor parte ventajosamente conocidos son del público, y con verdadero lujo se han presentado sus creaciones; pues á pesar de todo, las comedias estrenadas, sin excepción de ninguna especie, han bajado al faso después de sostenerse por milagro de equilibrio durante unas cuantas noches sobre las tablas de aquel coliseo.

La misma suerte sufrió anoche *La niña mimada*. Aunque fácilmente dialogada y escrita en versos fluidos y salpicados de chistes, la obra del Sr. Echegaray no resultó del agrado del público, y más de una vez, «uido de bastones, toses y murmullos, anunciaron que la tempestad, que por fortuna no llegó á estallar, estaba ya casi formada.

Sin citar otros defectos, basta consignar el mal gusto de presentar aquel abuelo libidinoso, pensando todavía en aventuras galantes. La ancianidad, fuera y dentro del teatro, exige ciertos respetos. Un viejo entregado á las ilusiones lascivas, no puede hacer reír... más bien hace llorar.

Tampoco puede resistir el público los groseros equívocos del mozo del restaurant, suponiendo que padre é hijo son amantes que se abrazan y besquean... Todo aquello es de mal gusto é impropio, no ya de un teatro que siempre ha bisonado de culto y escogido; pero ni siquiera del escenario de Estaya. Allí podrán presentarse, sin pretextos y hasta con regocijo, obscenidades y chocarrerías; pero si esas chocarrerías y obscenidades, tuviesen por motivo el amor paternal y la santidad de las canas, de seguro que el público del pasadizo de San Ginés hubiera protestado de un modo más enérgico y ruidoso que protestaron anoche los espectadores del teatro de la Comedia.

Última que el Sr. Echegaray, que tantos y tan justos aplausos ha sabido conquistar, incurra en tan lamentable equivocación.

Por fortuna, para el autor de *La niña mimada* el desacierto es la excepción.

Conviene advertir que los actores no estuvieron anoche á la altura de su crédito.

ZEDA.

## EMPAREDADOS

Dijo ayer el diputado federal Sr. Vallés y Ribot en el Congreso:

«No temo nunca el 1.º de Mayo de 1890, porque gobernaban los liberales; temo, porque gobernaban los conservadores, el 1.º de Mayo de 1891.»

«Tiene gracia y tal esto, dicho por un correlligionario del Sr. Pi!

Verdad es que cuando éste iba al ministerio de la Gobernación á hacer como que gobernaba, las gentes pacíficas no tenían temores de ninguna clase.

Porque ya no era cosa de temer nada.

Todo el mundo vivía de milagro, y sabía de antemano que corría un riesgo muy grave, aun estando en casa.

El País afirma, según versión de *El Globo*, hablando de la amnistía, que la minoría parlamentaria republicana y el tiempo se encargaron de decirlo todo.

«Fiamos más en el tiempo que en la citada minoría.

Porque ésta ya nos tiene acostumbrados, ha mucho, al espectáculo de su prudente y poco interrumpido silencio.

Dice un apreciable colega que el Sr. Ruiz Zorrilla tiene órganos á quienes dirigirse para que el país conozca lo que opina.

Es verdad que los tiene.

Y algunos son muy apreciables.

Pero no los usa.

«Hace con ellos lo que el cosechero de Jeréz, aquel del cuento, hizo con Fernando VII.

«Le guarda siempre para mejor ocasión.

«Es decir, para una ocasión que nunca llega.

El código fundamental de nuestro idioma pide, en opinión de *La Justicia*, que no se escriba el castellano en períodos de veinte palabras.

«Lo sentimos por Saavedra Fajardo, á quien habrá que dar de baja, para que *La Justicia* no se disguste en el escalafón de los buenos escritores clásicos.

Verdad es que como los krausistas son tan hábiles en el manejo del habla española, puedan permitirse darnos estas lecciones.

Porque el buen castellano es ese de los que dicen que «se saben de sí mismos como lo uno mismo y todo.»

«Adios, Cervantes!

Hablando de la coalición republicana, dice nuestro apreciable colega *La República*:

«Signe el impulso.»

«Si es verdad que sigue...

Pero tan mal de educación como siempre.

Los carlistas quieren, con todas las veras de su alma, un gobierno paternal.

No saben lo que quieren entonces los carlistas.

Porque para pedir eso no había que ir al palacio de Loidán.

Además de que allí no hay esas cosas.

## Gaceta

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Granada y el juez de instrucción del distrito del Salvador de aquella capital.

**Gracia y Justicia.**—Real decreto jubilando, con los honores de presidente de Sala de Audiencia territorial, á D. José María Noriega y Labra, presidente de la Audiencia de lo criminal de Cangas de Onís.

—Real orden declarando caducadas todas las licencias, términos posesorios y prórrogas de los mismos concedidas á los jueces de primera instancia y de instrucción, que deberán encargarse de sus destinos en el plazo de ocho días.

## Los presupuestos de Cuba

En la sesión que celebró el jueves 3 del corriente mes de Abril el Excmo. Consejo de Administración de la Habana, bajo la presidencia del señor director general de Hacienda, se dió cuenta con el informe de la provincia relativo al anteproyecto de presupuestos hecho por la Dirección general de Hacienda, en el cual se fijan los egresos en 27.220.232 pesos y en 27.204.900 los ingresos. Se propone, además, que se establezca el impuesto industrial sobre el azúcar, suspendido por ahora, y que se entreguen á los Ayuntamientos las contribuciones atrasadas, en cambio de las cuales deberán éstos ceder al Estado el 50 por 100 del impuesto sobre el consumo de ganado, cuya mitad se estima en unos 700.000 pesos.

Para el servicio de la Deuda no se tiene en cuenta la mayor suma que esta cuestión ha de exigir, una vez hecha la conversión, próxima á realizarse.

El dictamen del Consejo, aprobado por mayoría, ha sido desfavorable al referido anteproyecto de presupuestos. Hasta aquí el *Diario de la Marina*, de la Habana.

Días atrás publicamos un artículo, en el cual exponíamos los motivos que nos hacían esperar todavía que los presupuestos del año económico próximo llegaran á discutirse y votarse en ambas Cámaras antes de terminar éstas sus sesiones en el verano.

Será, indudablemente, un suceso desagradable para todos los que tienen ansia de que se resuelvan los gravísimos problemas que están planteados, previa amplia controversia en que todas las opiniones se expongan, y en que las legítimas reclamaciones de aquellos países se discutan con el debido detenimiento, si los debates, después de concluida que sea la discusión de la contestación al Mensaje de la Corona, se prolongasen tanto que faltara tiempo material para poner en el orden del día del Congreso ó del Senado la ley de presupuestos de Cuba para 1891-92.

Importantísima es esa cuestión, y deseáramos que en esto se pensase por el Gobierno de S. M.

Nos ocuparemos oportunamente de ella con toda la atención que merece.

## LA VIDA POLITICA

Los asuntos del día, las cuestiones políticas puestas sobre el tapete, son las siguientes: el proyecto de amnistía, las huelgas de Mayo, la discusión del Mensaje y la de presupuestos generales del Estado.

Firmes en nuestro propósito, no hemos de recoger nada de cuanto los periódicos de oposición dicen con muy sana intención, respecto á

la cuestión de la amnistía, y en todo caso, nos concretaremos á rectificar solamente, cuando las circunstancias y apreciaciones lo exigiesen.

La cuestión de las huelgas, hasta la fecha, no reviste más importancia que la concedida por algunos periódicos mercantiles, que han pretendido encontrar en el acontecimiento algo que saudir pudiera al marasmo estacionario de su negocio y la nostalgia rutinaria de sus habituales lectores, sin perjuicio de tropezar con un desenlace deplorable.

La discusión del Mensaje comenzará hoy mismo en el Congreso por la enmienda del señor Pedregal, al que contestará el Sr. Sánchez Toca y el Sr. Lastra. La segunda enmienda, sostenida por el Sr. Barrio Mier, será impugnada por el Sr. Arrazola. Al Sr. Muro, que consumirá el primer turno en contra, contestará el Sr. Ugarte; al Sr. Bosch y Fustagueras, el señor Henostroza; y al Sr. Moret, el Sr. Rodríguez Bolívar.

Al Sr. Romero Robledo contestará el Sr. Silvela, al Sr. Labra el Sr. Fabié, al Sr. Nocedal el Sr. Fernández Villaverde, y á los Sres. Sagasta y Pi y Margall, si este último toma parte, el señor Cánovas del Castillo.

Se necesita toda la frescura que tienen algunos periódicos de oposición para contar ya como triunfos el bochornoso fracaso del Sr. Muro, el maquiavelismo parlamentario, un tanto trasnochado, del Sr. Nocedal, y las quisquillas del señor Vallés y Ribot. «Hasta se permiten consignar que el Gobierno va de mal en peor, y que la sensación producida por los discursos de aquellos señores ha sido... extraordinaria.

Así se escribió la historia.

Por supuesto, que si todo lo que se trae, permitásemos la frase, los diputados de oposición, es del mismo calibre... la diversión parlamentaria resultará completa para el Gobierno conservador y para el país.

Uno y otro pueden prepararse á... disfrutar.

Decididamente las oposiciones han comprendido que su acuerdo adoptado *ab irato* á raíz del sorteo verificado para las sesiones era tan irreflexivo como impudente, y pensando maduramente, han accedido á las reuniones y aceptación de los cargos que á sus individuos les han sido conferidos.

Los fusionistas y republicanos posibilistas concurren ayer tarde á las verificadas en el Congreso, y entre otras, continúa la comisión de contabilidad, en la cual figura el señor Gil Berges.

El presidente de la comisión de presupuestos del Senado, D. José María Barzanallana, ha presentado en la alta Cámara una proposición de ley que sirva de adición á la ley de relaciones entre los dos Cuerpos Colegiados, para que el tiempo que medie desde la presentación en el Congreso de los presupuestos hasta el día en que deban empezar á regir, se divida en dos partes iguales, cada una de las cuales será el tiempo que deban emplear cada Cámara en su discusión y aprobación, con el fin de evitar que en el Senado siempre falte tiempo para discutir los presupuestos, por el mucho que emplee el Congreso.

Se da como segura la publicación de un manifiesto que el jefe de los federales, Sr. Pi y Margall, dirigirá en breve á sus correligionarios políticos.

El dictamen de la comisión del Senado, relativo al proyecto de amnistía, es en un todo conforme con el pensamiento del Gobierno. De él se dará cuenta en la sesión del próximo jueves.

Los Sres. Villanueva y Palma, en el voto particular que han formulado contra el dictamen del sorteo de *incompatibles*, piden, entre otras cosas, que á la lista de los cuarenta y tres diputados consabidos se añadan los Sres. Rodríguez San Pedro y Galvis, quienes entienden justo deberán figurar en el sorteo que ha de realizarse.

A pesar de lo dicho por algunos periódicos republicanos, País inclusive, todavía no ha contestado el Sr. Ruiz Zorrilla á los diputados de su partido que le preguntaron su opinión sobre el proyecto de ley de amnistía.

## CRÓNICA EXTRANJERA

Dejando la responsabilidad de la noticia al periódico americano que la publica, tomamos la siguiente curiosa noticia sobre la historia de la encadenación original de un libro:

«Hará unos diez años recibió Camilo Flammarion la visita de un desconocido, que le dió una ancha faja de piel, diciéndole lo siguiente:

«Señor: esta es una parte del tejido cutáneo de una dama, cuyo nombre debo callar y que os profesó en vida la mayor admiración. La dama ordenó que después de su muerte le cortaran la piel de la espalda y os la enviaran, destinándola para encadenar con ella un ejemplar del último libro que hubiese escrito antes de su muerte. Los ejecutores testamentarios cumplieron tal voluntad, y hoy tengo el honor de poner en vuestras manos la piel de vuestra admiradora.

Camilo Flammarion aceptó el don póstumo, prometiendo utilizarlo conforme á la voluntad de la difunta, y hoy puede verse en su biblioteca un libro, en cuyo lomo aparece esta inscripción con letras doradas:

«Encadenado en piel humana (mujer).—1852.»

La Exposición de grabados litográficos, inaugurada el sábado en la escuela de Bellas Artes de París, además del valor artístico que atesora, gracias á su sabia distribución y clasificación de los grabados por orden cronológico, ofrece al visitante la historia entera de la litografía desde los primeros grabados hechos por el bávaro Senefelder, que descubrió este procedimiento escribiendo una lista de la lavandera sobre una piedra de soluhof, hasta las últimas ilustraciones de Willette y Chéret.

Los lemosines residentes en París han acordado, para estrechar los lazos de unión, reunirse periódicamente en un banquete denominado «El Clatouti», nombre tomado de un pastel muy apreciado en su país.

Los nuevos salones del Grand-Cercle de París, destinados á agrupar la colonia subamericana, fueron inaugurados el sábado con un banquete de más de 300 invitados, siendo amenizado por la música del 115 regimiento de infantería. El antiguo ministro de Trabajos públicos, señor Heredia, presidente de la Unión Latina

franco-americana, que presidía la mesa, teniendo á sus lados á Julio Simón, Ramón Fernández, ministro de Méjico, pronunció sentidas frases por la prosperidad de la Unión Latina.

Los Estados Unidos de América están á la cabeza de todos los Estados del mundo en el servicio de correos. Anualmente, sin contar con la correspondencia internacional, son distribuidas 3.814.638.000 objetos de correspondencia. A ésta sigue Inglaterra, que reparte 2.468.400.000; Francia, con 1.545.060.634; Alemania, con 1.436.846.040; Austria, con 864.000.720; Italia, con 366.793.661, y Hungría con 104.860.000.

Los Estados Unidos, con una población de 60.162.886 habitantes, tiene 60.084 despachos de correos y 43.357 buzones para cartas, estando empleados en las estafetas y administración central 74.400 empleados, y como agentes 8.725.

Al contrario que en otros muchos países, este servicio onesta más al Estado, pues siendo sus gastos de 822 millones, sus ingresos sólo ascienden á 291 millones.

Francia y Argelia, para 42 millones de habitantes, tienen 7.406 administraciones de correos, 60.739 buzones para cartas, 21.535 empleados y 33.389 factores.

Alemania tiene 113.891 agentes de correos, quienes en 1889 distribuyeron sólo para el servicio interior 778.537.900 cartas 294 de tarjetas postales y 207 millones de impresos. Las administraciones de correos son 23.410 y 80.941 los buzones para cartas.

En África, el Egipto, para 6.806.381 habitantes, tiene 179 administraciones y 474 buzones, con 409 empleados y 443 factores.

En Asia, el Japón, con 39 millones de habitantes, tiene 3.620 administraciones, 26.071 buzones, 6.593 empleados y 2.254 factores, siendo el término medio de las cartas repartidas por año, de 59 millones; el de tarjetas postales, de 33 millones, y el de impresos, de 29 millones.

Por estos datos, puede calcularse en 18 millones el total de la correspondencia cambiada durante un año en el mundo entero.

## Nuestros vinos en Francia

ESTACIÓN ENOTÉCNICA DE ESPAÑA EN CETTE

Nuestro mercado de vinos sigue, con poca diferencia, como la semana anterior. Las ventas de los enyesados, cada vez más imposibles. Las buenas clases sin yeso son solicitadas; pero éstas abundan poco, y sus precios, exceptuando alguna calidad muy superior, algo flojos. En general pocas transacciones, á pesar de estar casi agotadas, según se cree, las existencias de vinos del país. Las cotizaciones son las siguientes:

VINOS ESPAÑOLES

Nombres, grados, precio por hectolitro. Alicante (sin yeso), 14 á 15, 28 á 32 francos; ídem (con yeso) á menos de 2 grados, 14, 22 á 25 íd.; Aragón (sin yeso), 14 á 15, 28 á 32 ídem; ídem (con yeso), 14 á 15, 25 á 26 íd.; Benicarló, 13 á 14, 26 á 30 íd.; Cataluña, 11 á 13, 18 á 23 íd.; Mallorca (sin yeso), 11 á 12, 20 á 22 ídem; ídem (con yeso), 10 á 11, 15 á 19 íd.; Priorato, 13 á 15, 23 á 32 íd.; Tarazona, 13 á 14, 25 á 28 íd.; Valencia, 13 á 14, 20 á 25 íd.; Vinaróz, 13 á 14, 22 á 25 íd.; Moscatel (8 á 9 grados licor), 15, 42 á 46 íd.; Mistelas (8 grados licor), 15, 38 á 42 íd.; vino blanco seco Andalucía, 13, 26 ídem; ídem íd. de la Mancha, 12, 25 íd.; ídem íd. Cataluña, 11, 20 á 22 íd.; ídem íd. apagado azulardo, 0 alcohol, 12 licor, 23 íd.

La importación de nuestros vinos á este puerto desde el 4 del actual al 19 inclusive, ha sido de 100.344 hectolitros de ordinario y 4.010 de licorosos. Los que habían sido detenidos por la aduana como enyesados á más de 2 gramos, presentados antes del 1.º de Abril se han devuelto ya á sus dueños.

He aquí los precios por 100 kilogramos que alcanzan los productos españoles en estos mercados:

Acetates, de 85 á 125 francos, según clase; almendras Tarragona, á 109; Alicante, sin cáscara, á 230; Mallorca, á 220; avellanas Tarragona, á 193; con cáscara, á 45; pasas, Dénia, la caja, de 55 á 60; Málaga, á 3; ligos de Mallorca, la caja, de 30 á 40; Valencia, el capazo, á 23; limones, de 18 á 20 la caja de 420; naranjas, las 1.000, á 78; azúcares en entropé, los 100 kilogramos blancos, á 37; rojos, á 35; refinados, de 44 á 46; francos de derechos, de 109 á 110; licor de vino, á 1,85 por grado de ácido tartárico que contiene. Corcho: precio por 100 kilos; superfino, de 90 á 110; fino, de 50 á 70; delgado lino y ordinario, de 15 á 25; tartaros, de 100 á 125, según riqueza.

Legumbres y frutos secos los 100 kilos: Guisantes verdes, 21 francos; judías, de 20 á 24; lentejas, de 20 á 26; alpiste, de 18 á 19; arroz de Valencia, de 25 á 36; piones de España, 107; cacahuets, 42; nueces, de 52 á 62; palo regalaz, de 28 á 30; pimiento molido dulce, de 42 á 45; anís Málaga, de 60 á 65; Alicante, de 78 á 79; azafrán español, de 85 á 90 kilo.

Aguardientes, de 70 á 100 francos el hectolitro; alcoholes, 3/6 buen gusto, de 95 á 100; orujo, de 55 á 90; Norte nudo, 46.

Trigos, los 100 kilos: Argelia: 25 á 28; Túnez, 28 á 25; Rusia, 19; India, 18.

Cette 25 de Abril de 1891.

## EL 1.º DE MAYO

EN MADRID

Los socialistas de esta capital han acordado reunirse en los Jardines del Buen Retiro el 1.º de Mayo para formular sus peticiones.

Ha resuelto que el meeting empiece á las nueve de la mañana y termine á las dos y media, reuniéndose nuevamente á las cinco de la tarde en el Liceo Rius, para formular una protesta contra la prohibición de las manifestaciones en la vía pública.

EN BARCELONA

Los últimos telegramas recibidos de la capital de Cataluña, dicen que los obreros están muy divididos en Tarrasa, pues mientras unos abogan por la huelga, otros no quieren solemnizar el 1.º de Mayo ni contraer compromiso alguno.

En otros pueblos de la provincia de Barcelona acontece lo propio, habiendo acordado los obreros de varios oficios de Sabadell, presentar á los patronos las bases relativas á la jornada de ocho horas, dándoles de plazo hasta el miércoles de la semana próxima para que contesten.

(POR TELEGRAMA)

Barcelona, 28 (9,40 mañana).

Los gremios de obreros han convocado para hoy dos reuniones: una que celebrarán los delegados en el Circulo socialista, y otra á la que concurrirán los individuos que pertenecen á la sociedad de las tres clases de vapor.—*Encalada*.

EN ZARAGOZA

(POR TELEGRAMA)

Zaragoza, 28 (8,12 mañana).

Organizado por el Centro Obrero de esta capital, anoche se verificó en el teatro de Novedades un meeting, al que asistieron más de 4.000 personas entre mujeres y hombres, viéndose el teatro de bote en bote, hasta el punto de no poder penetrar en el local muchos obreros é infinidad de curiosos.

Se pronunciaron muchos discursos en defensa del aumento de los salarios y de las ocho horas de trabajo; una «oradora» pidió la emancipación de la mujer, y se dirigieron fuertes censuras á las clases elevadas de la sociedad.

El delegado de la autoridad tuvo que intervenir dos veces para reprimir ataques al clero y á consecuencia de haber dado una mujer un viva á la república.—*Robríquez*.

EN BILBAO

Unos doscientos obreros de la mina «Primitiva», sita en Castrejuna, se han declarado en huelga.

Piden diez horas de trabajo, entre seis de la mañana y seis de la tarde.

Los huelguistas han ido á Bilbao, y una comisión habló al gobernador, que prometió poner su pretensión en conocimiento de la junta de mineros.

De Bilbao han salido para Portugalete dos compañías de Garrellano.

Los panaderos de la capital de Vizcaya han ofrecido á los patronos hacer el día 30 dobles hornadas, á fin de que no falte pan el día 1.º, porque ese día no trabajarán.

EN VALENCIA

En previsión de los sucesos que pudieran ocurrir el 1.º de Mayo, se han concentrado en aquella capital fuerzas de la guardia civil, que se alojarán en el gobierno de la provincia, en los cuarteles de San Francisco y en la plaza de Toros.

Aumenta la creencia de que el día 1.º no ocurrirá nada desagradable, y que todo se limitará á los proyectados meetings.

(POR TELEGRAMA)

Valencia, 28 (10 mañana).

En reunión que celebraron anoche los representantes de los gremios de obreros, se acordó celebrar el día 1.º un meeting para protestar de la prohibición de las manifestaciones.

Hoy se verificará otra reunión para tomar nuevos acuerdos.—*Lluerna*.

EN TARRAGONA

Ha circulado y circula profusamente la siguiente alocución de los obreros:

«Federación obrera de Tarragona, á los industriales y comerciantes.—Habiendo acordado la Federación obrera de Tarragona—compuesta de las sociedades de peones, toneleros, marineros, obreros en hierro, albañiles, carpinteros, tipográficos, zapateros, peluqueros, barberos, picapedreros, camareranos de café, ebantistas, tallistas y sileros, obreros en esparto y palma y obreras tejedoras—en reunión celebrada el 12 del actual, la festividad del 1.º de Mayo para todos los proletarios, y teniendo en cuenta que varios ramos tanto de la industria como del comercio podrían sufrir algún perjuicio sin ser sabedores de dicho acuerdo, esta comisión lo pone en conocimiento de todos los industriales y comerciantes á fin de que no contraigan ningún compromiso el referido 1.º de Mayo con sus parroquianos, puesto que los obreros que trabajan en sus respectivas industrias no acudirán el citado día á sus ordinarias faenas.

Al propio tiempo les suplicamos se muestren

tes, etc., libros y publicaciones referentes a la viticultura. Esta reunión fué la última. En ella acordóse que la comisión ejecutiva se dividiera en tres: una de gobierno, otra de hacienda y otra de obras, y que cada una de ellas, aisladamente, trabajara para la realización de la idea.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

EXTERIOR. El cadáver de Napoleón. PARÍS, 28 (9.50 mañana).

Hoy se reunirán los ministros en Consejo para discutir la solicitud elevada al Gobierno pidiendo autorización para enterrar el cadáver del príncipe Napoleón en las islas Sanguinarias. —Peter.

Un embajador que dimite. PARÍS, 28 (10 mañana).

Ha presentado la dimisión de su cargo, que le ha sido aceptada, el embajador de Francia en Rusia, M. Laboulaye. —Peter.

(DE LA AGENCIA FABRA) sin fundamento.

LONDRES, 27. En los centros oficiales se asegura que no se tiene en ellos noticia alguna sobre los rumores propagados por varios periódicos alemanes, suponiendo que existen negociaciones entre los gobiernos de Berlín y Londres, para la cesión a Inglaterra de los territorios que en la actualidad están bajo el protectorado alemán en la parte Sudoeste de Africa.

Precavaciones. LONDRES, 27.

Las noticias referentes a la epidemia que ha aparecido en China han producido viva alarma, habiéndose comunicado severos órdenes a las autoridades inglesas de Hong-Kong a fin de que adopten nuevas precauciones.

Petición de relevo. SAN PETERSBURGO, 27.

El embajador de Francia en esta capital é ilustre literato Sr. Laboulaye, ha pedido el relevo del cargo que desempeña, fundándose en consideraciones particulares de familia.

Una protesta entregada. PARÍS, 27.

El presidente del Consejo, Sr. Freycinet, ha recibido esta mañana a los señores de diputados del departamento de las Bocas del Ródano, quienes han hecho entrega al jefe del Gobierno de la protesta que el comercio de Marsella formula contra el dictamen de la comisión de aduanas.

El Sr. Freycinet ha desahogado a los representantes de dicho departamento, que someterá al estudio del Consejo de ministros la citada protesta.

Aplazamiento. PARÍS, 27.

La Cámara de diputados debía comenzar en la sesión de hoy el debate sobre el proyecto de tarifas arancelarias; pero hallándose enfermo M. Lockroy, que debía consumir el primer turno en contra, la discusión se ha aplazado hasta mañana.

Proposición. PARÍS, 27.

El diputado obrero Basly ha presentado en la Cámara de diputados una proposición limitando la jornada de trabajo a ocho horas como máximo. Las infracciones de esta regla habrían de ser castigadas con pena de prisión.

Derechos. PARÍS, 27.

M. Vigier, diputado proteccionista é individuo de la comisión arancelaria, ha presentado en la Cámara una proposición para que desde el 10 de Mayo al 1.º de Noviembre se rebaja a 250 francos el derecho sobre los trigos extranjeros, y a seis francos el derecho sobre las harinas.

Noticias. LISBOA, 27.

Según noticias de Africa, los indígenas de Bissan permanecen tranquilos. Bissan se encuentra en disposición de resistir a todas las incursiones de los negros.

Exequias. BERLÍN, 27.

Parce seguro que el excañiller príncipe de Bismarck asistirá a las exequias fúnebres del conde de Moltke.

Huelgas. BERLÍN, 27.

Hay fundados temores de que en Sajonia y Silesia estallen huelgas formidables, que pueden llegar a tener el carácter de una lucha encarnizada por cuestión de repatriación.

Catástrofe. BERLÍN, 27.

En Camen ha ocurrido una catástrofe minera por el gas grisson, habiendo resultado dos muertos.

Arbitraje. PARÍS, 28.

Despachos recibidos de Roma dicen que circulan allí con mucha insistencia rumores de que el Gobierno italiano tiene la intención de someter a un arbitraje la cuestión pendiente con los Estados Unidos sobre los sucesos de Nueva Orleans.

Aprobado. LONDRES, 28.

Cámara de los lobos.— Sesión de la noche última.— Después de ligero debate se aprueba en segunda lectura el proyecto de lord Kunsttord, relativo a los asuntos de Terranova.

Destrozos en el Vaticano. ROMA, 28.

Los destrozos causados en el Vaticano por la explosión del polvorín de Pozzo Pantaleón el 23 del corriente, han causado gran sensación en el mundo católico, siendo muchas las personas que ofrecen sus socorros para proceder a la reparación de los daños ocasionados.

Tratado de comercio. NUEVA YORK, 28.

Noticias recibidas de Méjico dicen que las repúblicas de Honduras y Salvador han concertado un tratado de comercio.

Añaden que han terminado también un convenio comprometiéndose a guardar entre sí la más estricta neutralidad en caso de guerra, sometiéndose igualmente a un arbitraje cuantas diferencias puedan surgir entre ambas repúblicas.

Inglés y portugueses. LONDRES, 28.

Circulan rumores de que el Gobierno ha recibido un despacho del consul inglés en Delagoa

dando cuenta de un nuevo incidente surgido entre los agentes de la Campaña Sud Africa y los súbditos portugueses. Según parece, dos oficiales de la citada Campaña, llamados Colquhoun y Pawley, fueron atacados por un oficial portugués, trabándose una empeñada lucha, de la que resultó Pawley gravemente herido, habiéndose negado los portugueses a detener al agresor.

Se dice también que el consul añade en su telegrama que la seguridad personal de los ingleses en Delagoa no se encuentra suficientemente garantizada. —Fabra.

Guerra y Marina

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las siguientes resoluciones: Aprobando la propuesta eventual de 350 pesetas para llevar a cabo obras de reparación en los cuarteles de San Francisco de Vitoria.

Idem de 4.500 y 5.984,58 pesetas para la reparación en el palacio de la capitania general y en el cuartel del Príncipe Alfonso de la plaza de la Coruña.

Concediendo a D. Francisco y D. Luis García Falces, huérfanos del general de brigada don Pedro, la pensión de 1.725 pesetas.

Idem de 1.875 pesetas a doña Isidra Saldaña, viuda del coronel retirado D. Ignacio Moreno. Obras de 1.850 pesetas a doña María Josefa y doña María Francisca Martínez de Ubay, huérfanas del coronel retirado teniente coronel D. Ramón.

Otra de 1.850 a doña Carmen Aguado, viuda del subinspector médico D. Antonio García. Otra de 1.125 pesetas a doña Antonia Gebrián, viuda del comandante retirado D. Bernardo Llanes.

PEQUEÑEGES...

Publicamos hace algunos días la relación de un suceso misterioso que llegó a nuestros oídos en el cual figuraban dos damas alegres, un sportman de vida triste y un torero que gasta mac-phertan.

La mayor parte de los colegas de Madrid tuvieron la bondad de reproducir nuestro relato, y alguno, como El Heraldo, haciendo gala del ingenio de que da continuas muestras, lo adornó con sabrosos comentarios, para venir a demostrar que el relato de referencia había sido una hermosísima fábula.

Conociendo nosotros la verdad del dicho popular de que así la gente se empeña en que el perro rabie, el perro rabia, nos convencimos de que todo había sido, si no una broma de Carnaval, un poisson d'avril, como lo denominan los franceses, con que nos había obsequiado algún amigo; pero he aquí que la cara triste del administrador de LA LIBERTAD, dándonos la noticia de haber sido citado por el juzgado de instrucción a declarar en causa criminal (la papeleta no decía más fuera ésta) y el haber recibido otra igual nuestro director, nos hizo volver en sí.—Dios salve a La Iberia—y pensar qué podría haber aparecido en nuestra publicación para vernos obligados a comparecer en la Casa de Canónigos.

En ella supimos que el dignísimo señor juez de Alcalá de Henares, que instruye causa criminal por el suceso de referencia, había dirigido un exhorto al juzgado del Sur de esta capital, con objeto de que declarasen el director y el administrador de LA LIBERTAD.

Sapemos ahora que nuestro apreciable colega El Heraldo se convencerá de que no fué por completo imaginaria la relación que dimos al público, así como se convencerán también los diarios enemigos de la justicia, histórica de sus infundadas quejas, puesto que hay jueces tan celosos y diestros cumplidores de su difícil ministerio.

Por lo demás, parece ser que T... L... no creye ya su mano derecha con el vendaje negro que tanto cachet daba a su interesante figura.

Siniestros marítimos.

La Administración del Bureau Veritas acaba de publicar la lista de los siniestros sucedidos en el mar a buques de todas las naciones, y de que ha tenido aviso durante el mes de Enero último. Son como sigue:

En veleros: 16 americanos, 2 austriacos, 31 ingleses, 2 daneses, 7 franceses, 7 alemanes, 2 griegos, 4 italianos, 17 noruegos, 4 rusos y 2 suecos: total 94, de los cuales hay 5 cuya suerte se ignora.

En vapores: 19 ingleses, 1 alemán, 2 noruegos y 1 ruso: total 23, de los cuales hay 2 cuya suerte se ignora.

Causas de los siniestros: De los 94 veleros 60 vararon, 5 sufrieron colisión, 1 tuvo fuego, 8 se fueron a pique, 9 fueron abandonados, 6 hundidos y 5 de suerte desconocida.

De los 23 vapores, 12 encallaron, 7 sufrieron colisión, 1 tuvo fuego, 1 fue abandonado y hay 2 de suerte ignorada.

Una detención ruidosa

En la calle de Alcalá, frente a las Calatravas, se promovió anoche entre diez y diez y media de la misma un escándalo mayúsculo.

Dos caballeros muy conocidos en el Abanico, Oenta, San Agustín, San Miguel de Valencia y demás centros de enseñanza práctica y teórica del crimen, fueron detenidos por dos vigilantes de la ronda del Sr. Almería.

Los licenciados de presidio protestaron enérgicamente de su detención, manifestando que iban a la presidencia del Consejo de ministros a un asunto personal.

El Feliz y el Barbas, que tal es el apodo con que se conoce a los respetables sujetos, fueron atados codo con codo; pero el público, que por lo visto andaba mal de olfato, armó una bronca regular, compadecido de la suerte de aquellos desgraciados y ya conocidos tomadores.

Un periodista, al menos dijo que tal era, dejándose llevar de sus ideas filantrópicas, cortó la cuerda que sujetaba a los detenidos, esperando sin duda que con la evasión de éstos daría más que hablar y adquiriría mayor importancia su nombre que la que adquirió el ayudante del general Bazaine, que protegió su fuga de Santa Margarita.

Los apreciables ladrones en cuestión fueron conducidos a la delegación del distrito de Buenavista, y desde allí a la Cárcel modelo.

Según noticias, que tenemos por ciertas, ya conocían la casa por haber ocupado algún departamento de ella con motivo del robo de la lechería de la calle de San Bernardino, núm. 1.

Y no hemos de concluir esta relación sin lamentar la conducta del público, que con sus sensiblerías mal empleadas, en vez de favorecer la acción de la justicia, la entorpece con harta frecuencia.

NOTICIAS

S. M. el Rey D. Francisco de Asís sigue sin contratiempo, avanzando en la curación de sus lesiones.

Se encuentra en Madrid el laureado escultor D. Mariano Benlliure, con objeto de dirigir la colocación de la estatua del teniente Ruiz.

El Sr. Benlliure, aprovechando su estancia en esta corte, hará a S. M. la Reina Regente un rico presente artístico, consistente en un alto relieve en mármol colocado en un prolijo marco de bronce.

Los estudiantes de la Universidad de Santiago piensan, según hemos, celebrar con gran solemnidad la fiesta del Dos de Mayo, a cuyo objeto las dos sociedades estudiantiles, El Centro y La Rondalla, están ultimando el programa de los festejos, entre los que figuran una misa de campaña en sufragio de los héroes que dejaron de existir víctimas de los franceses, veladas literarias, iluminaciones, etc., etc.

Se hacen malos presagios de lo que será la próxima cosecha de aceites, por el estado actual de los olivos en muchas comarcas productoras.

Los anales de la Academia Universal de ciencias y artes industriales y de la Sociedad científica europea de Bruselas, fundada en 1849, en su último número publica interesantes artículos sobre los Museos comerciales, cristalera en Moscú, nuevos aparatos quirúrgicos, psicoturra, etc., etc.

Dice La Correspondencia: «Hará una obra de caridad la persona que pueda dar razón del paradero de una infeliz anciana llamada Maunela Colado, que habitaba en compañía de su hijo de diecisiete años, una guardilla en la casa núm. 29 de la calle del Espíritu Santo. Dicha anciana salió de su vivienda el viernes último con objeto de llenar de agua un botijo, y no ha vuelto a saberse de ella, a pesar de las diligencias practicadas para ello.»

El ministro de Gracia y Justicia ha resuelto la traslación del presidio de Zaragoza a un edificio del pueblo de Caspe, para cuyo punto saldrá pronto un arquitecto con el encargo de formar el presupuesto para las obras que se hayan de realizar.

El alcalde de Madrid, Sr. Rodríguez San Pedro, se encuentra enfermo, por cuya causa no asistió ayer a su despacho del Ayuntamiento.

Adhesiones al Montepío de la prensa. D. Enrique Pastor y Bedoya.—D. Francisco del Pino.—D. Rafael de Aguiar.—D. Jesús María Moreno.—D. Gabriel Merino.—D. Adolfo de Gamaco.—D. Guillermo Auñán.—La Revista, de Alicante.—El Amigo del Pueblo, de Hellín.

Esta noche a las ocho se reúne en la calle de la Cabeza, núm. 20, principal, el gremio de tapiceros, para acordar la línea de conducta que han de seguir el 1.º de Mayo.

La Epoca propone que el Gobierno, los Bancos, las empresas de ferrocarriles y cuantas entidades otorgan premios pounarios a los caballos que corren más, sin que sus dueños experimenten rubor alguno al recibirlos, desinen también algunas sumas para premiar las obras artísticas de mayor mérito que se presenten en las Exposiciones de pinturas.

El pensamiento nos parece excelente, y no dudamos de que será acogido con entusiasmo.

Ha llegado a Madrid el embajador de España en Londres, señor marqués de Casa Laiglesia.

En breve se levantarán en Madrid cinco estatuas: en la plaza del Rey, la del teniente Ruiz; en la de la Villa, la de D. Alvaro Bazán; en la del Congreso, la de María Cristina, y en la de las Descalzas, la de D. Francisco Piquer y del Marqués de Pontejos.

Es probable que algunos centros de Hacienda se trasladen al edificio que ocupó el Banco de España en la calle de Atocha.

En el Museo de pesos del ministerio de Marina ha comenzado a instalarse una colección zoológica de 700 ejemplares formada en Nápoles por el teniente de navío Sr. Borja.

Dentro de pocos días se publicará un interesante folleto con motivo de las próximas elecciones. El libro contendrá, entre otros trabajos, semblanzas y caricaturas de los candidatos, y de él están encargados dos apreciables periodistas y un popular dibujante.

De los cruceros que se construyeron en los astilleros del Nervión, el Vizcaya podrá botarse al agua dentro de dos meses, y el Oquendo en el mes de Noviembre.

A las diez y media de la mañana de anteaer una lancha que de Santa Cruz se dirigía a la Coruña tripulada por tres marineros, zozobró cerca de Bastiaguero, efecto de una racha de viento.

En la lancha iban, además de los tripulantes, dos mujeres y algunos efectos.

Dos lanchas que próximas al lugar de la catástrofe pasaban, se acercaron, y una de ellas recogió a los tripulantes y pasajeros, encargándose la otra de remolcar a la embarcación zozobrada y recoger los efectos que hogaban cerca de esta.

Completamente ilesos desembarcaron estas cinco personas en el muelle de la Coruña al mediodía del jueves.

Telegramas detenidos. Barcelona.—Tomas Samora, hotel Sevilla. Torrijos.—Cipriana Casado, calle del Prado, 27, tercer interior. Jaén.—Sr. Lanza Gámez, Abada, 22. Zaragoza.—Mariano, sin señas. Barcelona.—Guillermo Graell, Montera, 20. Melilla.—Rafael Cañellar, Calderón de la Barca, 4, segundo. Zaragoza.—José Oliver, plaza de Santa Ana, núm. 3. Idem.—Id., id. Vivero.—Domingo Díaz, Amparo, 39, segundo. Vega de Ribado.—Peláez Campomanes, Hortaleza, 16. Alcazar. T.—Segundo Alonso, carretera de Extremadura, 27. Toledo.—Enrique Gómez, estación de Atocha.

Leemos en El Eco de Castilla: «No sabemos qué fundamento tenga la siguiente noticia que ha circulado por Valladolid estos días:

Dícese que un honrado y conocido industrial de esta población, de oficio carnicero, que tenía la desgracia de ignorar su origen, ha venido recibiendo la cantidad anual de mil duros, que un sujeto iba a entregarle invariablemente al llegar el día 29 de Diciembre. Con lo cual resultaba que le tocaba todos los años la lotería sin necesidad de echar.

El industrial en cuestión firmaba al misterioso caballero un recibo de los mil duros, y no se metía en más averiguaciones.

Pues bien; parece que hace poco falleció en Madrid una lijandada dama, y al abrir su testamento, ha resultado instituido por único heredero de su cuantiosa fortuna y títulos el indicado industrial vallisoletano, quien, por lo tanto, cambiará su modesto despacho de uno de los mercados públicos por la aristocrática corona de distinguida estirpe.»

Según los datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Avila, Zamora, Cáceres, Guadalajara, Teruel,

Segovia, Soria, Palencia, Córdova, Pamplona, Logroño, San Sebastián, Albacete, Gerona, Barcelona, Lérida, León, Huelva y Sevilla.

En los mataderos públicos fueron sacrificadas ayer las siguientes resas: vacas, 198; corderos, 651; lechales, 13; terneros, 23, que forman un total de 898, siendo su peso en kilogramos de 44.516.

La corona que el regimiento de Pavía, destacado en Oádiz, dedica a la memoria del teniente Ruiz, es, según nuestras noticias, de gran gusto y valor.

En estos días se están haciendo ensayos de comunicación telefónica entre Londres y Marsella con resultados bastante satisfactorios.

La recaudación por derechos de consumos ascendió ayer en los fielatos a 36.053,74 pesetas. En igual día del año anterior a 52.767,84. Comparadas dichas recaudaciones, dan una diferencia de menos de 16.713,60 pesetas.

Parece definitivamente acordado que la corte se trasladará a Aranjuez el día 7 ó 8 del próximo Mayo.

Promociones eclesiásticas. En los trece años de pontificado, el Papa León XIII ha creado un patriarcado, 23 sedes metropolitanas, 65 episcopados, 43 vicariatos apostólicos, una delegación y 16 prefecturas apostólicas, ó sean 148 títulos nuevos.

El sacro colegio, que se compone de 70 cardenales, sólo cuenta en la actualidad 60, de los cuales tres son romanos, 30 italianos, cuatro franceses, cuatro españoles y 17 de otras diferentes nacionalidades.

Sólo existen en la actualidad 13 cardenales creados por Pío IX, entre ellos el decano del sacro colegio, monseñor Merlet, de ochenta y cinco años de edad, y obtuvo el capelo hace treinta y tres años.

Otro «meeting» de mujeres. En Barcelona se verificó anteaer tarde en el teatro del Circo Barcelonés una reunión de mujeres, con objeto de ocuparse en la manera de conducirse ante la huelga de Mayo, y organizar una asociación que tenga por objeto mejorar las condiciones del trabajo de la mujer.

El acto se vio tan concurrido, que aquel coliseo apenas era suficientemente capaz para contener a las reunidas. No se permitió la entrada a los hombres, con excepción de los representantes de la prensa.

Hablaron varias de las concurrentes en representación de distintos oficios, y sucedió lo que ya pasó el día en que las mujeres se reunieron en el Circo Ecuestre, ó sea que al lado de notas simpáticas que algunas oradoras dejaban oír, resaltaron otras exageradas y sobradamente atrevidas contra los patronos, los Gobiernos y las más altas instituciones. Imperó el deseo de unirse a los hombres para pedir la jornada de ocho horas.

Antes de terminar la reunión se leyeron unas bases en que ha de descansar la Asociación de mujeres trabajadoras.

El referido acto celebró con el mayor orden.

En la comarca de Reus, algunos viticultores han observado en los pámpanos varias manchas y granullaciones que les hace temer sean efecto del mildew.

Recomendamos con ese motivo que se viva muy alerta acerca del particular.

El jueves recibieron la bendición nupcial en Tarragona una pareja de jóvenes enamorados, de cerca de setenta Añiles, cuyos conyuges fueron obsequiados por la noche con una inenarrable cena.

La desposada, que es revendedora de la plaza mercado del llano de la Catedral, recibió en la mañana del siguiente día, de sus tocayas de mercado, un bromazo mayúsculo, que la obligó a volverse a su domicilio.

Las noticias de las cosechas pendientes en la provincia de Alicante son más tranquilizadoras de lo que hacían temer los daños causados por los últimos frios del invierno.

Los sembrados, aunque tardos por lo general, permiten esperar una mediana cosecha de cereales; en cuanto a los viñedos, su aspecto es bastante satisfactorio.

Pero lo que constituye la principal esperanza en muchos pueblos de aquella provincia, es la cosecha de almendra, la cual promete este año ser abundante.

En las montañas cercanas a Tortosa han sido cazados dos gatos monteses, macho y hembra, pertenecientes a la familia ó especie de los llamados aldrachs.

Según noticias del campo de Daroca, como en otras comarcas aragonesas, espérase allí un año de miseria á causa de la pertinaz sequía que se observa y de los intensos hielos del último invierno, que destruyeron el 70 por 100 de los cereales sembrados.

Ahora, a pesar de lo avanzado de la estación, disfrútase en aquel campo una temperatura tan baja y anormal, que la fruta temprana puede considerarse como totalmente perdida, pues la han muerto las tardías heladas y los huracanos vendavales.

Las viñas se supone que también debieron padecer con los anteriores hielos; hasta hoy no puede apreciarse el daño, porque aún no se ha iniciado el movimiento de la savia.

Dice La Verdad de Tortosa: «Las sabogas estos días proporcionan importantes rendimientos a los que se dedican a su pesca. Es ya tan abundante el número de dichos peces que se presenta a la venta en nuestro mercado, que los precios en que se expenden son cómodos y con arreglo a los demás de su especie.»

ORDEN DE LA PLAZA DEL 28 DE ABRIL DE 1891. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Luis López.

SERVICIO PARA EL 29. Parada: Covadonga, San Fernando y Wad-Rás.—Jefe de parada, señor coronel de Pavía, D. Calixto Ruiz.—Imaginería, otro de San Fernando, D. Eduardo Lozas.—Guardia del Real Palacio: Covadonga, una sección de artillería y 22 caballos de Montaña.—Jefe de día, señor comandante de Covadonga, D. Calixto Rubin.—Imaginería, otro de Wad-Rás, D. Manuel Serrano.—Visita de Hospital, Canarias, cuarto capitán.—Reconocimiento de provisiones, regimiento de sitio, primer capitán.—Vigilancia para la primera zona, a las órdenes del señor jefe de día, primer capitán del quinto divisionario.—Idem para la segunda, segundo capitán de idem.

El general gobernador, Ruiz de Alcalá.

El día 8 del próximo mes de Mayo se trasladará la corte a Aranjuez, en donde permanecerá hasta el 20 de Junio regresando a Madrid en dicho día.

Para San Sebastián saldrá la corte a fines de Junio.

Diputación provincial. A las cuatro y cuarto se abrió la sesión. El acta no pudo ser aprobada por falta de número suficiente de votos. Después de señalar para mañana la misma orden del día, se levantó la sesión.

Madrid municipal. En el Ayuntamiento se ha reunido la comisión de ensanche.

Sección desagradable. A las cuatro de la tarde de ayer se cayó, al colocar una piedra en la casa núm. 25 en construcción de la calle de Sagasta, el operario cantero Juan Alonso González, de ochenta y cuatro años, casado, que vivía en la calle de Fortuny.

El infeliz se produjo varias heridas graves. Desde la casa de socorro del distrito del Hospicio fué conducido al hospital de la Princesa.

En el tejado de los Dos Amigos, en la Moncloa, se hundió ayer tarde un terraplén, y cogiendo al jornalero Juan Siguero, de veintiséis años, casado, le ocasionó la fractura de algunas costillas y lesiones en el brazo derecho.

En grave estado ingresó en el hospital de la Princesa.

El delegado de vigilancia del distrito de Buenavista, Sr. Celaya, y el teniente de seguridad, Sr. Checa, han dado cuenta al gobierno civil de que el detenido anteaer noche en la calle de Alcalá, fué porque imploraba la caridad pública y se negó a retirarse cuando los guardias se lo exigieron.

El detenido parece que en la delegación maltratado a un guardia rompiéndole la guerrera. —La ronda del Sr. Almería ha detenido hoy al tomador apodado El Buril.

DESDE LA TRIBUNA

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

A contestar á la interpelación del Sr. Vallés y Ribot, se levantó el señor ministro de la Gobernación, que con la ley en la mano demostró que el Gobierno se atiene á lo prevenido al prohibir las manifestaciones en la vía pública, como medida de policía para garantizar el tránsito público y la libertad de todos, respetando las reuniones que la ley permite.

Cuanto á lo impolítico y temeroso de la disposición, el Sr. Silveira expresó elocuentemente que le importaba poco el concepto formulado por el Sr. Vallés, toda vez que el Gobierno va en este asunto en compañía tan buena como la de los Gobiernos italiano y francés, que han procedido de igual manera y no pueden ser calificados de miedosos ni cobardes.

Y en lo respectivo á la ditendencia de procedimientos, dijo que el criterio del partido liberal era el de dejar pasar y hacer la vista gorda, con el que no están conforme los conservadores, más atentos á la conservación del orden, que es garantía de la libertad.

Para alusiones intervinieron los Sres. Capdepón y Aguilera, quienes trataron de justificar la conducta del partido liberal en la huelga del año anterior.

Y después de varias rectificaciones, se dió el punto por suficientemente discutido.

Una proposición del señor presidente, acordó el Congreso consagrar las dos horas y media últimas de sesión al debate de la contestación al discurso de la Corona.

Y se levantó la sesión á las ocho y cuarto.

SESIÓN DEL 28 DE ABRIL DE 1891

Abre á las tres menos cinco, bajo la presidencia del Sr. Pridal y Mún, ofreciendo la Cámara desanimadísimo aspecto.

En el banco azul los señores ministros de Gracia y Justicia, de la Gobernación y de Marina.

Se lee y aprueba el acta de la sesión de ayer, y juran el cargo de diputado los Sres. Merino y Ballester.

Ruegos, preguntas y proposiciones. El señor conde de Toreno lee una proposición del Sr. Vincenti pidiendo que se prohiba la pesca con baliches ó trabuquete en la ría de Pontevedra, la cual proposición es apoyada por su autor.

El señor ministro de Marina contesta que no puede prohibirse la pesca con trabuquete, porque perjudicaría mucho á los pescadores.

Promete enviar una lancha cañonera á la ría de Pontevedra para que exija á los pescadores el cumplimiento del actual reglamento de pesca.

Los Sres. Vincenti y Beránger rectifican, retirando aquél su proposición.

Los Sres. Nieto y Barrio y Miar presentan y apoyan dos proposiciones referentes á carreteras, que son tomadas en consideración á propuesta del ministro de Fomento.

Los Sres. Alonso Pesquera, López Mora, Celleruelo, marqués de Mont-Roig, Pedregal y Rodríguez (D. Calixto) formulan varias preguntas y ruegos de escaso interés.

Los Sres. Garijo y Dushall presentan nuevas proposiciones de ley referentes á una carretera y á un ferrocarril.

Jura el cargo de diputado el Sr. Despuj

Extiéndese en otras consideraciones y exámenes, y en otro orden de ideas, buscando por todos los medios posibles el que sus palabras causen alguna impresión en la Cámara, y no consiguiéndolo, termina su discurso pidiendo que se tome en consideración y sea aceptada la enmienda de la minoría republicana.

El Sr. Sánchez de Toca contesta, á nombre de la comisión, al Sr. Pedregal, manifestando que se ha dado preferencia á la enmienda de la minoría republicana, por lo mismo que se aparta más del proyecto que se discute.

Elogia el discurso del Sr. Pedregal, declarando que su autor no se ha ocupado para nada de lo que es del caso, pretendiendo resucitar utópicas teorías.

Cómpase de lo ocurrido en la discusión del Mensaje el año 86, y dice que la minoría republicana se presentó en la misma actitud que ahora, y que cuando se la invitó á que desplegara su bandera, surgieron disidencias y el partido republicano se dividió en las mil fracciones que lo constituyen.

Como quiera que el Sr. Pedregal ha dicho en su discurso que desea impere de nuevo la soberanía popular, el Sr. Sánchez de Toca dice que para continuar su discurso desea que el señor Pedregal le explique qué entienda por soberanía popular, pues conviene tratar esto más concretamente.

El señor ministro de Gracia y Justicia se levanta á hablar á seguida, manifestando que va á contestar al discurso del Sr. Pedregal, sólo por tratarse de un orador tan respetable, pero no porque su discurso, aunque elocuente, lo merezca, pues no ha sido político, y por consiguiente, no se hacía en realidad necesaria la interposición del Gobierno.

Dice que el Sr. Pedregal, más bien que una oración propia del debate, ha dado una conferencia científica y financiera, apartándose por completo de la realidad.

Añade que efectivamente hay que reconocer el atraso y decadencia de las artes en nuestra patria, y otros males que nos afligen; y para eso conviene un remedio eficaz al que deben contribuir todos los partidos.

En brillantes períodos que arrancan señaladas muestras de aprobación, describe la actual situación de la Hacienda española, comparándola con el estado en que estuvo antes de la Restauración, en aquel período en que España se vio seriamente amenazada, y en que los hombres que la gobernaban buscaron su completo desprestigio.

Dice que á nadie debe pasmar que tengamos déficit, siendo así que son ya muchas las naciones que lo tienen, entre otras, Francia, Inglaterra, Italia y Bélgica.

Conviene—añade el Sr. Villaverde—hablar más de los remedios que de los males, pues nada se adelanta con exponer éstos, siendo así que su existencia es de todos conocida.

La política de este Gobierno, manifiesta elocuentemente el Sr. Villaverde, es la nivelación, y así lo puso en labios de S. M. la Reina en el discurso de la Corona.

Agrega que el Gobierno está decidido á llevar á cabo la reforma del régimen económico para mejorar notablemente la situación de nuestra Hacienda.

Ocupándose de las que el Sr. Pedregal ha llamado libertades necesarias, diciendo que era necesario implantarlas en España, dice el señor Villaverde, y lo demuestra con datos evidentes, que nuestro país es hoy el que disfruta en todos los ramos sociales mayor número de libertades, siendo éstas tan amplias como expansivas.

Signe rebatiendo todos los argumentos del Sr. Pedregal, y termina haciendo una calurosa defensa de la política y de los proyectos del partido conservador.

Al retirarnos de la tribuna se levanta á rectificar el Sr. Pedregal.

Á aquella ilustre concurrencia, cuyos nombres unos han llegado ya á la cumbre de la gloria, otros siguen sus brillantes huellas con poderoso impulso, el de ofrecerles las primicias de un libro de Salvador Rueda—el escritor andaluz que parece mojar su pluma en la abigarrada paleta de Portuny—que lleva por título Cantos de la vendimia.

Los versos de Rueda, inimitablemente leídos por la autora ilustre de Morriña, fueron acogidos con unánimes aplausos por aquella selecta concurrencia, de la que formaba parte el eminente literato, largo tiempo ausente de la patria, D. Enrique Gaspar.

Nuestros lectores nos agradecerán seguramente, mejor que cuanto pudiéramos decir aquí en elogio del poeta, que copiémos algo de lo más hermoso que hay en su obra, una poesía que Clarín, nada pródigo en sus elogios, ha calificado de clásica. He aquí:

LA MARIPOSA

Vuela, vuela, vuela, mariposa loca, párate en las flores, párate en las hojas. Por el gollo de oro de la ardiente atmósfera, resbalaba atronando figuras lógicas.

Hélices del viento son tus alas prontas, que reman en mares de lirios y rosas. Polvo de colores tu túnica entolda, y el sol con sus hilos la teje y la borda.

Párate en las flores, párate en las hojas, vuela, vuela, vuela, mariposa loca. De la pasionaria bella y dolorosa, póstate en los clavos que el cáliz adoran.

Salta á los martillos poblados de aljófar, que hay de la azucena en la blanca copa. Vuela á los jazmines que en la raja asoman, y sobre ellos tiende tus alas sedosas.

De la campanilla entra en la corola, y en su azul celumpio mécete gozosa. Pasa resbalando por las zarzamoras, salva las espinas y toca las hojas.

Tiembla en los claveles, titila en las rosas, palpita en las juncias, y en los lirios flota. Gira, corre, pasa por las flores todas; vuela, vuela, vuela, mariposa loca.

Cuida que en sus hilos las arañas tocas, no enreden tus alas de piedras preciosas. Cuida que las manos que á prenderte corran, no toquen el polvo que tu cuerpo dora.

Cuida cuando oruces por la bella obra del pintor brillante, que el pincel te coja. Cuida no te encienda la luz que devora, no te pille el pájaro, ni el aire te rompa.

Gira siempre rauda, cruza siempre airosa, vuela, vuela, vuela, mariposa loca. De la luz prodigio,

tus alas vistosas se mueven y giran, se alejan y tornan. Flor-nave, te internas del sol por las ondas, y en ráfagas de oro te pierdes y engolfas. En tu cuerpo llevas un himno de notas doradas y azules, moradas y rojas. Si las alas juntas, espíritu toda, nada en el espacio ocupa tu forma.

La luz te ha tejido de sedas hermosas, y la fantasía tiene en tí su gloria. Arte por el arte, tu tendencia sola es ser bella y pura, es ser mariposa.

Gira, corre, pasa por las flores todas; vuela, vuela, vuela, mariposa loca.

Los cantos de la vendimia se publicarán en la semana próxima, y á un libro que nace bajo tan brillantes auspicios, cuyas primeras páginas han sido leídas por Emilia Pardo ante un concurso de eminencias, no hay que augurarle feliz éxito; lo tiene seguro.

Nuestra enhorabuena al autor. EL ARABE FARIA.

TEATROS

La compañía Calvo Jiménez ha terminado sus tareas artísticas en Valencia, habiendo sido para los expresados actores un continuado triunfo las representaciones de Un crítico incipiente.

Suscrito por cientos de firmas, la eminente y distinguida actriz doña María Tabau ha recibido un mensaje de la juventud portueña (Buenos Aires), suplicándole visite de nuevo aquella región.

MADRID.—En este teatro se inaugurará la temporada de primavera el sábado próximo 2 de Mayo.

La compañía que en el mismo ha de actuar está bajo la dirección del actor Sr. Jáuregui.

En el teatro Principal de Linares ha debutado, con la zarzuela La tempestad, la compañía que dirige el conocido bajo Sr. Beiga.

CIRCO DE PARISH.—La función extraordinaria, verificada anoche á beneficio del Colegio-asilo de huérfanos de Escritores y Artistas, estuvo muy concurrida y brillante, siendo muy distinguido el público que á ella asistió.

La familia Real no pudo concurrir, á consecuencia del estado algo delicado de S. M. el Rey D. Francisco de Asís.

Para la soirée fashionable de esta noche no quedaba hoy por vender ninguna localidad.

Las hermanas Austins, que tanto llaman la atención en su magnífico trabajo aéreo, terminan su contrato pasado mañana.

NOTAS FINALES

Al fin comenzó en el Congreso la discusión del Mensaje. Todos creían que ello produciría alguna animación en la Cámara, y por ende en las dependencias de la misma. Pero no ha sucedido así; ni en el salón de sesiones, ni en la sala de conferencias, se ha notado la menor alteración.

Según verán los lectores en otro lugar, el señor Pedregal ha comenzado el fuego de las oposiciones en contra del dictamen de la comisión, y según opinión general, su discurso, ni en el fondo ni en la forma ha respondido á la justa forma de orador que goza el diputado republicano y acreditado há en otras varias ocasiones.

Agréguese á ello lo difuso, y se explicará perfectamente por qué la generalidad de los diputados abandonaron paulatinamente los escaños.

La subcomisión de Hacienda se ha reunido esta tarde, aprobando el proyecto de empréstito del Banco.

La subcomisión de Gobernación y Fomento se ha reunido también, distribuyéndose las ponencias.

Ha aplazado nuevamente su viaje á Francia el Sr. D. Crisino Martos, y hasta se asegura que desistirá ya de efectuarlo.

La comisión que entiende en el proyecto de ley de contabilidad se ha constituido, nombrando presidente al Sr. Egulio y secretario al señor Canido.

Acto seguido comenzó sus trabajos, estudiando las líneas generales del proyecto. El señor Gil Berges, manifestó que la contabilidad debía establecerse por partida doble.

Se aseguraba esta tarde que el señor conde de Galarza había experimentado una ligera mejoría en su grave estado.

Mañana llegará probablemente á esta corte su distinguida señora.

S. M. el Rey D. Francisco de Asís ha mejorado notablemente de su dolencia.

La comisión de diputados de las provincias interesadas en la industria vinícola, han convocado á una reunión, que tendrá efecto mañana á las nueve y media de la noche en el salón de presupuestos, á todos los diputados que representen á pueblos interesados en esta cuestión.

No se han circulado invitaciones personales; pero dada la importancia del asunto, es de esperar que la reunión esté concurridísima.

El discurso del Sr. Villaverde en contestación al del Sr. Pedregal, ha sido un acto de cortesía que ha producido muy buen efecto en la Cámara, particularmente á las oposiciones.

Pero, á más de un acto de cortesía, ha sido una eración brillantísima é improvisada que ha producido excelente impresión en el auditorio. A la hora en que nos retiramos del Congreso se disponía á rectificar el Sr. Pedregal.

ULTIMOS TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA El oro. BUENOS AIRES, 28. (Servicio especial de la Agencia Fabra.) Cotización oficial del oro en el día de ayer, 355.

Cupones satisfechos. LONDRES, 28. The Times declara en su número de hoy saber por conducto autorizado que los cupones de las cedulas hipotecarias provinciales de Buenos Aires, serán satisfechos en metálico hasta la cantidad de un 20 por 100.

Curso incidente. NUEVA YORK, 28. Los periódicos dan cuenta del curioso incidente ocurrido la noche del sábado último en el teatro de San Francisco, y en el cual jugó un importante papel la célebre artista Sarah Bernhardt.

Según resulta, por motivos de escasa importancia suscitó una reyerta entre uno de los maquinistas del teatro y un servidor turoco que acompañaba á la afamada actriz en sus excursiones.

Sarah Bernhardt se hallaba en su cuarto cuando corrió la retriéga, y al enterarse de lo que sucedía, salió precipitadamente á los bastidores.

Al ver la lucha en que se hallaba empeñado su servidor, la indignación de la artista no reconoció límites, emprendiéndola á botetada limpia contra maquinistas y comparsas.

El escándalo que sucedió á esto fué indescriptible.

para entonces tiempo tenéis de recordármelo. Geneveva se levantó de la mesa, Mauricio imitó su ejemplo; Morand iba á hacer otro tanto, cuando uno de los operarios trajo al químico una botellita de licor que llamó toda su atención.

—Despachemos, dijo Mauricio, llevándose á Geneveva.

—¡Oh! esta hora, dijo ésta; ya tiene para una hora lo menos.

Y la joven le abandonó su mano, que Mauricio apretó tiernamente entre las suyas. Geneveva tenía remordimiento por su traición y le pagaba este remordimiento con una felicidad.

—Véis, le dijo atravesando el jardín y mostrando á Mauricio los claveles que se habían sacado al aire en una caja de caoba, para resucitarlos si era posible. Véis, mis flores están muertas.

—¿Quién las ha matado? Vuestra negligencia, dijo Mauricio; ¡pobres claveles!

—No ha sido mi negligencia, sino vuestro abandono, amigo mío.

—Sin embargo, ellos pedían poca cosa, Geneveva; un poco de agua, y nada más, y mi ausencia ha debido dejarlos mucho tiempo.

—¡Ah! dijo Geneveva, si las flores se regarán con lágrimas, esos pobres claveles, como los llamáis, no habrán muerto.

Mauricio la envolvió en sus brazos, la acercó vivamente á él, y antes que hubiera tenido tiempo para defenderse, apoyó sus labios sobre aquellos ojos medio risueños, medio lánguidos, que miraban la caja asolada.

Geneveva tenía tantas cosas de qué reprenderse, que fué indulgente.

Dixmer volvió tarde, y cuando llegó encontró á Morand, á Geneveva y á Mauricio que hablaban de botánica en el jardín.

LA RAMILLETERA

Al fin llegó ese famoso jueves, día de guardia para Mauricio.

Era á principios del mes de Junio. El cielo estaba de un azul obscuro, y sobre aquella bóveda de añil se destacaba el blanco mate de las casas nuevas. Comenzábase ya á presentar la

llegada de ese perro terrible que los antiguos representaban acometido de una sed insaciable, y que al decir de los parisienses de la plebe, lame el pavimento de las calles. París estaba limpio como un tapete, y los perfumes que caían del aire, subían de los árboles y emanaban de las flores, circulaban y embriagaban, como para hacer olvidar un poco á los habitantes de la capital ese vapor de sangre que humeaba sin cesar sobre el pavimento de las plazas.

Mauricio debía entrar en el Temple á las nueve; sus dos colegas eran Mercaveval y Agrícola. A las ocho estaba en la calle antigua de San Jacobo con su gran uniforme de ciudadano municipal, es decir, con su faja tricolor que oprimía su talle esbelto, y como de costumbre, había ido á caballo á casa de Geneveva, recogiendo en el camino los elogios y las aprobaciones, nada disimuladas, de los buenos patriotas que le miraban pasar.

Geneveva estaba ya preparada: se había puesto un simple vestido de muselina, una especie de manto de tafetán ligero y un lindo gorro adornado con la escarapela tricolor, ostentando con tan sencillo traje una hermosura deslumbradora.

Morand, que como hemos dicho, se había hecho derogar mucho para ir al Temple, temiendo sin duda despertar sospechas de aristócrata, se había puesto el vestido de todos los días, ese vestido medio señor y medio artesano. Hacía solamente un rato que había entrado, y su rostro presentaba la huella de una gran fatiga, pues, según dijo, había estado trabajando toda la noche para concluir una obra urgente.

Dixmer había salido en cuanto llegó su amigo Morand.

—¡Y bien preguntó Geneveva, qué habéis decidido, Mauricio? ¿cómo veremos á la reina?

—Escuchad mi plan, dijo Mauricio, á ver qué os parece: llegó con vos al Temple, os recomiendo á Lorin, mi amigo, que manda la guardia. Tomo mi puesto y en el momento favorable, voy á buscaros.

—Pero, preguntó Morand, ¿dónde y cómo veremos á las prisioneras?

—Durante su almuerzo ó su comida, si os parece bien, detrás de la vidriera de los municipales.

En aquel momento se oyeron pasos por el corredor.

—Vienen á avisarnos que está ya la comida, dijo Geneveva.

Y ambos se estrecharon la mano furtivamente.

Era morand que venía á anunciar que sólo esperaban á Mauricio y Geneveva para sentarse á la mesa.

También él se había engalanado para aquella comida de domingo.

XIX

LA PREGUNTA

Vestido y aderezado Morand con tal esmero, no dejaba de ser un objeto de gran curiosidad para Mauricio.

El currutaco más refinado, no hubiera hallado una sola falta que poner al lazo de la corbata, á los pliegues de sus botas, ni á la finura de su camisa; pero preciso es confesarlo, aquellos eran los mismos cabellos y los mismos anteojos.

Creó entonces Mauricio, pues en tal grado le había tranquilizado el juramento de Geneveva, que veía por la primera vez aquellos cabellos y aquellos anteojos bajo su verdadero punto de vista.

—¡Pardiez! dijo para sí Mauricio saliendo á su encuentro, hoy sí que no estoy celoso de tí excelente ciudadano Morand. Ponte si quieres, todos los días tu casaca tornasolada, y manda que te hagan para los decádis otra tela de oro. Desde hoy prometo no ver ya más que tus cabellos y tus gafas, y sobre todo no acusarte ya de amar á Geneveva.

Ahora puede comprenderse, porque era más franco y cordial que de costumbre, el apretón de mano dado al ciudadano Morand de resultados de este solloquio.

Contra lo acostumbrando, la comida de aquel día contó pocos convidados, pues sólo se habían puesto tres cubiertos en una mesa estrecha. Mauricio comprendió que debajo de esa mesa podía encontrar el pie de Geneveva; el pie continuaría la frase muda y amorosa comen-

zada con la mano.

Sentáronse á la mesa. Mauricio veía de soslayo á Geneveva, la cual estaba sentada entre la luz y él; sus cabellos negros tenían un reflejo azul como el ala del cuervo; su tez brillaba, y sus ojos estaban húmedos de amor.

Mauricio buscó y encontró el pie de Geneveva. Al primer contacto, cuyo reflejo quiso ver en su rostro, le vió ponerse encarnada y pálida á un tiempo, pero el pequeño pie permaneció pacíficamente debajo de la mesa dormido entre los dos suyos.

Con su casaca tornasolada, parecía que Morand había recobrado su talento del decádis, ese talento brillante que Mauricio había visto algunas veces brotar de los labios de aquel hombre extraordinario, y que sin duda hubiera acompañado perfectamente al fuego de sus ojos, si los anteojos verdes no hubieran apagado este fuego.

Dijo mil chistes sin reírse jamás; pues lo que le daba un encanto extraordinario era su imperturbable seriedad. Este comerciante, que había viajado tanto por el comercio de pieles de todas especies, desde las de pantera hasta las de conejo, este químico conocía el Egipto como Herodoto, el África como Levaillant, y el teatro de la Opera como un currutaco.

—¡Diable! ciudadano Morand, dijo Mauricio; sois un verdadero sabio.

—¡Oh! he visto, y sobre todo leído mucho, dijo Morand; además, no conviene que me prepare un poco para la vida de placeres que pienso adoptar luego que haya hecho mi fortuna? Ya es tiempo, ciudadano Mauricio; ya es tiempo.

Morand se volvió estremeciéndose con aquella pregunta á pesar de ser tan natural.

—Tengo treinta y ocho años, dijo; ¡ah! he aquí lo que vale ser un sabio como decís; para las ciencias no corren los años.

Genevevase echó á reír; Mauricio hizo lo mismo y Morand se contentó con sonreírse.

—¿Con que habéis viajado y visto mucho? preguntó Mauricio estrechando entre los suyos el pie de Geneveva que hacía esfuerzos casi imperceptibles por desprenderse de ellos.

—He pasado parte de mi juventud en el extranjero, respondió Morand.

—Perdonadme que haya dicho que habréis visto mucho, en vez de decir que habréis obser-

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación de puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15 para Puerto Rico, Costa-Firme y Colón. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 7 de Enero de 1890. Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires; saliendo de Cádiz á partir del 1 de Enero de 1890. Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dácar y Monrovia. Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clases artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y embarcará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se lo entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte

TALLER DE FOTOGRAFADO DE ADOLFO ALABERN Caridad, 10, bajo (Pacífico). MADRID

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL Todo el mundo es artista, dibujante, impresor, litógrafo. Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño. El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía. Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras. Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordador, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc. Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina. Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio. Taller de costuras. 12, Plaza de Herradores, 12.

ORBEA HERMANOS Y COMPAÑIA FABRICANTES DE ARMAS DE FUEGO PROVEEDORES POR CONTRATOS DEL GOBIERNO ESPAÑOL EIBAR (España) Especialidad en REVOLVERS, sistema SMITH et WESSON reformado. Medallas de oro en varias exposiciones. Esta casa se ocupa con especial cuidado de los envíos para la exportación. Dirigirse para tarifas, hojas ilustradas y otras noticias, á los mismos fabricantes.

EL AGUILA Calle de Preciados, 3. GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60 y 70 pesetas. Escos rasos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42, 50, 52, 55, 75, 87, 50, 100, 112, 50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas. PRECIO FIJO

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRAST, ARENAL 8 Cernestibles, vinos, licores, chocolates téa, calés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peltuche, bronce, porcelana y cristal. LAS COLONIAS.—Arenal, 8

CAMAS INGLESAS ESTILO ORIENTAL COLCHONES DE MUELLES De las principales casas del país y del extranjero. 49, Fuencarral, 49

Se admiten esquelas de funeral hasta las tres de la tarde en la Administración de este periódico.

OBRAS DE DERECHO PUBLICADAS POR EL DR. LEON METODOLOGIA DE LA CIENCIA DEL DERECHO SEGUIDA DEL PROGRAMA de ampliación del derecho civil y Códigos españoles y de la BIBLIOGRAFIA de esta asignatura. Segunda edición aumentada con nuevos tratados: 6 pesetas. La rapidez con que se agotó la primera edición, el hecho de haber merecido que la Academia Matritense de Jurisprudencia remitiese varios ejemplares al extranjero para dar á conocer su notable mérito á los principales centros científicos y juriconsultos, tales como los de París, Gante, Lisboa, Bruselas, Buenos Aires y Ginebra, y el aplauso con que fué recibido por la prensa nacional y extranjera, son la mejor recomendación que podemos hacer de esta obra. Cuadro sinóptico de Historia y colecciones del Derecho canónico. SEGUNDA EDICIÓN Á DOS TINTAS, DOS PESETAS Aumentada con el Concilio Vaticano y varios Breves, y es muy útil para los señores catedráticos y escolares. CONSIDERACIONES FILOSOFICAS SOBRE LA ELOCUCION FORENSE Son también aplicables á todos los otros géneros de oratoria, puesto que contienen los principios de la ciencia respecto á la ELOCUCION GENERAL, EL ORADOR, EL AUDITORIO y EL DISCURSO. Es muy útil á los abogados, los sacerdotes y cuantos tengan necesidad de hablar en público con alguna frecuencia; precio, 2 pesetas 50 céntimos. De venta en Madrid, librerías de Fe, Carrera de San Jerónimo, número 2, y en la de Sánchez, Carretas, 21, y en las principales librerías de Valencia, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Castellón, Gerona y Játiva. Al por mayor, dirigirse á P. J. Nager, Guillem de Castro, 30, Valencia.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados á precios convencionales.

CORRESPONDENCIA PARTIDO U. LAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigidos á la Administración por el correo ó personalmente, á 60 céntimos de peseta línea. Van en la tercera plana, antes de la cotización de Bolsa. RAFAEL OCHOA.—ESPECIALIDAD en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Precios módicos. 1, Molino de Viento, 1 Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde. BASTONES DE MANDO PARA autoridades civiles y militares. Platería de José del Río, Preciados, 23. FABRICA DE CERERIA.—GERARDO Martín Benito. 22, San Bernardo, 22. EL PALACIO DE CRISTAL.—SE sirven comidas. Santa Bárbara, 4, tienda. FABRICA DE ETIQUETAS DE relieve.—Cava de San Miguel, 7, 3.º, Madrid. Taller de engomar papel. PETRÓLEO REFINADO DE PRIMERA.—Tienda de losa fina y charrería. Ruiz, 7. EL MEJOR VINO DE MESA, VALDEPEÑAS de primera, cervecas y aguardientes. Pez, 12.

SIN ENGAÑO

Nadie compra tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene infensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su perfumería. La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación á provincias. Caballero de Gracia, 90 y 92

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Anuncios de EMILIO CORTES (Tudescos, 24), es una de las que mejor cumplen las órdenes que se la confían, y á esto es debido la numerosa clientela con que cuenta. Se remiten tarifas á quien las pida.

JABON B. BAIN ANTISEPTICO AL NAFTOL

Bajo la forma usual y agradable de un jabón de tocados está preparada es doce veces más antiséptico que el ácido fénico puro, y presta los mayores servicios á los cirujanos: se emplea en el mejor éxito como preservativo de las enfermedades contagiosas en las enfermedades de la piel, «pústulas empuinas», etc. Al por mayor: B. Bains Fournier, Rue d'Amsterdam 43 Paris.

vado mucho, replicó Mauricio, porque un hombre como vos, no puede ver sin observar. —¡Pardiez! Si, he visto mucho, replicó Morand; casi podía decir que lo he visto todo. —¡Todo! ciudadano, eso es demasiado decir, replicó riendo Mauricio. —¡Ah! sí, tenéis razón. Hay dos cosas que jamás he visto. Verdad es que en nuestros días cada vez son mas raras estas dos cosas. —¿Qué cosas son esas? preguntó Mauricio. —La primera, respondió gravemente Morand es un Dios. —¡Ah! á faltad un Dios, ciudadano Morand puedo enseñaros una diosa. —¿Cómo? interrumpió Genoveva. —Sí, una diosa de creación moderna; la diosa Razón. Tengo un amigo, de quien me habéis oído hablar algunas veces, mi querido y buen Lorin, un corazón de oro que no tiene más que un solo defecto: el de hacer cuartetos y retruécanos. —¿Y qué? —Acaba de proporcionar á la villa de París una diosa Razón, perfectamente acondicionada, y á la cual no se la puede poner ni una tacla. Esta diosa es la ciudadana Artemisa, ex ballarina del teatro la Opera, y en la actualidad perfumista de la calle de Martín. Tan luego como sea definitivamente recibida de diosa, podré enseñarosla. Morand dió las gracias á Mauricio con un movimiento de cabeza, y continuó: —La otra, dijo, es un rey. —¡Oh! eso es más difícil, dijo Genoveva esforzándose por sonreír, porque ya no los hay. —Debéis haber visto el último, dijo Mauricio; esto hubiera sido prudente. —De aquí resulta, dijo Morand, que no tengo la menor idea de una frente coronada: será una cosa muy triste. —Muy triste en efecto, dijo Mauricio, os lo aseguro, pues veo una casi todos los meses. —¿Una frente coronada? preguntó Genoveva. —O por lo menos, contestó Mauricio, que ha llevado la pesada y dolorosa carga de una corona. —¡Ah! sí, la reina, dijo Morand; tenéis razón, M. Mauricio; eso debe ser un espectáculo muy lúgubre.

—¿Está tan bella como dicen? preguntó Genoveva. —¿No la habéis visto jamás, señora? preguntó Mauricio á su vez admirado. —¿Yo? jamás... respondió la joven. —¿De veras? dijo Mauricio, ¡es extraño! —¿Y por qué extraño? dijo Genoveva; nosotros hemos vivido en provincia hasta el 91; desde el 91 habito la antigua calle de San Jacinto, que se asemeja mucho á un pueblo de provincia, sin más diferencia que aquí se disfruta menos sol, menos aire y menos flores; vos conocéis mi vida, ciudadano Mauricio; pues bien, siempre ha sido la misma, ¿cómo queréis que haya visto á la reina? Jamás se me ha presentado la ocasión. —Y no creo que aprovechéis la que desgraciadamente se presentará tal vez, dijo Mauricio. —¿Qué queréis decir? preguntó Genoveva. —El ciudadano Mauricio, replicó Morand, hace alusión á una cosa que ya no es un secreto. —¿A cuál? preguntó Genoveva. —A la condenación probable de María Antonieta, y á su muerte sobre el mismo cadalso donde murió su marido. El ciudadano dice, en fin, que no aprovecharéis para verla el día en que salga del Temple para marchar á la plaza de la Revolución. —¡Oh! ciertamente no, exclamó Genoveva á estas palabras pronunciadas por Morand con una calma glacial. —Entonces renunciad á la esperanza de verla, continuó el impassible químico, porque la austriaca está bien guardada y la república es una bruja que hace invisible lo que quiere. —Confieso no obstante, dijo Genoveva, que hubiera tenido curiosidad de ver á esa pobre mujer. —¿De veras tenéis esa curiosidad? dijo Mauricio deseoso de satisfacer los menores deseos de Genoveva. Si es así, no tengáis cuidado, pues aun cuando convengo con el ciudadano Morand en que la república es una bruja, yo también, como municipal, soy algo encantador. —¿Podrías hacerme ver á la reina, señor? exclamó Genoveva. —Ciertamente que puedo. —¿Y cómo? preguntó Morand dirigiendo á Genoveva una rápida mirada que pasó desapercibida para el municipal.

—Nada más fácil, dijo Mauricio. Seguramente hay municipales de quienes se desconfía; pero yo he dado bastantes pruebas de mi adhesión á la causa de la libertad para que se me comprenda en ese número. Por otra parte, las entradas en el Temple dependen de los municipales y de los jefes de puesto, y precisamente el día en que me toca estar de guardia será el jefe del puesto mi amigo Lorin, que me parece estar destinado á reemplazar indudablemente al general Santerre, en atención á que en tres meses ha ascendido del grado de cabo al de ayudante mayor. Pues bien, id á buscarme al Temple el día en que esté de guardia, es decir, el jueves próximo. —Es verdad, dijo Morand, de ese modo veréis cumplido vuestro deseo. —¡Oh! no, no dijo Genoveva, no quiero. —¿Y por qué? exclamó Mauricio, que no veía en esa visita al Temple más que un medio de ver á Genoveva en un día en que creía estar privado de esta felicidad. —Porque eso sería exponeros tal vez á algún conflicto desagradable, y si os sucediera á vos, que sois nuestro amigo, una desgracia cualquiera, causada por la satisfacción de un capricho mío, no me lo perdonaría en mi vida. —Muy bien hablado, Genoveva, dijo Morand. Creedme, hay grandes desconfianzas: los mejores patriotas son hoy sospechosos; renunciad á ese proyecto, que para vos, como decís, es un simple capricho de curiosidad. —Cualquiera diría que habláis como envidioso, Morand, y que no habiendo visto ni reina, ni rey, tampoco queréis que los demás los vean. Vamos, no discutáis, sed de la partida. —¡Yo! no por cierto. —No es ya la ciudadana Dixmer la que desea entrar en el Temple, soy yo quien la suplica, así como á vos, que vengáis á distraer á un pobre prisionero; porque una vez cerrada la puerta, me encuentro, afortunadamente por veinticuatro horas nada más, tan prisionero como lo sería un rey, un príncipe de la sangre. Y oprimiendo con sus dos pies el pie de Genoveva, dijo: —Os suplico que vengáis. —Ea, Morand, dijo Genoveva, acompañadme. —Reflexionad, dijo Morand, que voy á perder

un día, y que esto retardará más él en que me retire del comercio... —Entonces no iré, dijo Genoveva. —¿Y por qué? preguntó Morand. —¡Oh! ¡Dios mío! la razón es muy clara, dijo Genoveva; porque yo no puedo contar con mi marido para acompañarme, y si no me acompañáis, vos, hombre de peso, hombre de treinta y ocho años, no tendré atrevimiento de ir á arrostrar sola los puestos de artilleros, granaderos y cazadores, preguntando por un municipal que solo tiene tres ó cuatro años más de edad que yo. —En ese caso, dijo Morand, puesto que creéis indispensable mi presencia, ciudadana... —Ea, ea, sabio ciudadano, sed galante como si fuérais simplemente un hombre común, dijo Mauricio, y sacrificad la mitad de vuestro tiempo á la mujer de vuestro amigo. —¡Sea! dijo Morand. —Ahora, replicó Mauricio, no os pido más que una cosa, discreción; porque es preciso convenir que es muy sospechosa una visita al Temple, y cualquier accidente que ocurra por efecto de esta visita, nos llevaría á todos á la guillotina. Los jacobinos no se burlan, ¡diablos! Acabáis de ver cómo han tratado á los girondinos. —¿Os pido dijo Morand, lo que dice el ciudadano Mauricio es digno de consideración: en verdad que sería una manera muy peregrina de retirarme del comercio. —¿No habéis oído, replicó Genoveva sonriendo, que el ciudadano Mauricio ha dicho todas? —¿Todos? —Todos juntos. —Sí, no hay duda, dijo Morand, la compañía es agradable; pero prefiero, bella sentimental, vivir en vuestra compañía, á morir en ella. —¿Dónde diantre tenia yo la cabeza, se preguntó Mauricio, cuando creía que ese hombre estaba enamorado de Genoveva? —Entonces, está dicho, contestó Genoveva; Morand, con vos hablo; vos, el distraído; vos, el pensativo; ya lo habéis oído: el jueves próximo, no vayáis el miércoles por la noche á comenzar algún experimento químico que os tenga ocupado veinte y cuatro horas, como sucede algunas veces. —Descuidad, dijo Morand: además, de aquí